

用“法、理、情”三重奏，奏响家庭和谐强音

湖南婚调“大比武”，为万家和鸣“亮妙招”

文、图：今日女报/凤凰网记者 周雅婷 欧阳婷 吴小兵 实习生 谭咏欣

视频：今日女报/凤凰网记者 赵启祺 李超 李曼倩 陈珂偲

“下一题，调解员在与婚姻情感矛盾纠纷当事人沟通时，下列哪种提问方式符合‘开放式问题’要求？3、2、1，回答开始！”9月3日至4日，2025年湖南省婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动（以下简称“婚调大比武”）在湖南湘江新区火热进行——选拔自全省14个市州的42名调解员组成市州代表队同台竞技，通过笔试、知识竞答、模拟调解三大核心环节开展激烈比拼，最终评选出一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名，充分展示了新时代湖南婚姻家庭纠纷调解员的硬实力与真功夫。

本次活动由湖南省妇联、省司法厅主办，湖南湘江新区管委会、长沙市妇联、长沙市司法局承办，以“守护婚姻家庭幸福 促进社会和谐稳定”为主题，旨在通过技能竞赛全面提升婚调队伍的专业素养与服务能力。



扫码观看视频



守护婚姻家庭幸福 促进社会和谐稳定
决赛现场。

精彩角逐！ 一场大赛尽展婚调智慧

经过连续两天的激烈角逐，9月4日，“婚调大比武”成绩单揭晓——湘西代表队麻娟获得一等奖，长沙代表队许海光、邵阳代表队王媚平、张家界代表队朱咏荷获得二等奖，长沙代表队任丁、常德代表队李婷、衡阳代表队雷萍、娄底代表队张乐琳、怀化代表队王晶晶和张建国获得三等奖。10名参赛选手用“润物细无声”的调解艺术、精准的信息捕捉能力以及高超的情绪引导技巧征服了在场的评委和观众。

此外，长沙市妇联、长沙市司法局等单位获得优秀组织奖，湖南湘江新区管委会获得最佳组织奖。

“此次‘婚调大比武’既是专业能力的淬炼，也是为民初心的叩问。”长沙市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党工委书记、岳麓区委书记谭勇表示，近年来，湘江新区始终高度重视家庭文明建设，创新构建“妇联+”多元调解服务模式，打造“湘江新区幸福+”婚调品牌，近五年成功化解婚姻家庭矛盾纠纷2000余起，相关创新案例入选全国妇联“2024年度妇女工作改革创新案例”，有力促进和保障了社会的和谐稳定。

而除了长沙打造的婚调好经验外，湖南各市州也因地制宜，创新工作方法，涌现出一批特色品牌。

岳阳市探索构建了婚恋家庭纠纷“和姐”工作法，共评、共商、共断、共助妇女群众不同诉求；衡阳县婚调委则依托县、乡、村（社区）三级婚调网络，推动县内婚姻家庭纠纷逐步实现“源头预防、调处及时、帮扶到位”矛盾化解机制；益阳市打造了“三色预警”找准婚调切口、“有话好说”破解婚调难题、“四有目标”做实婚调亮点等特色工作。

“赛事虽有期，奋斗无穷期。”杨兰英表示，当前，全省上下正在深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，坚持和发展新时代“枫桥经验”，加快推进基层社会治理现代化。家事调解作为预防化解矛盾纠纷的“第一道防线”，责任重大、使命光荣。未来，省妇联将以此次“婚调大比武”为新起点，把比赛中激发出来的热情和干劲转化为扎根基层、服务群众的实际成效。

层层选拔！

42名婚调员“比武过招”



42名婚调员现场竞技。

婚姻家庭是社会和谐的基石，人民调解是化解矛盾的“第一道防线”。

“家事调解工作是关乎百姓冷暖、体现社会温度、维护公平正义的重要民生工作；广大调解员绝不是简单的‘劝和者’，而是运用法律、心理、情感等多种手段化解矛盾，促进和谐、守护幸福的‘贴心人’。”9月4日，省妇联党组书记、主席杨兰英在活动现场表示，举办此次“婚调大比武”既是对标中央要求、落实全国部署的实际行动，也

是湖南省家事调解工作成果和队伍风貌的集中展示。

据悉，为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，引领婚姻家庭纠纷人民调解工作高质量发展，今年4月，全国妇联、司法部联合印发通知，将于11月在长沙举办2025年全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动，从法律知识到实务技能，全面检验了全省婚调队伍的专业功底、应变能力和调解智慧。本次参与省赛的42名选手以80后、90后为中坚力量，涵盖法官、律师、司法所长、妇联干部等多类职业背景，其中拥有10年以上调解经验者达26.2%。

以“赛”会友、以“答”促学，不仅可以锤炼调解员化解矛盾纠纷的“硬本领”，也能展现湖湘调解员队伍的时代风采。

今日女报/凤凰网记者了解到，为选拔优秀选手参加全国比赛，自今年7月以来，湖南省14市州陆续举办“婚调大比武”选拔赛，从法律知识到实务技能，全面检验了全省婚调队伍的专业功底、应变能力和调解智慧。本次参与省赛的42名选手以80后、90后为中坚力量，涵盖法官、律师、司法所长、妇联干部等多类职业背景，其中拥有10年以上调解经验者达26.2%。

亮点纷呈！

三个环节考评选手综合实力

本次比武活动设置了笔试、知识竞答、模拟调解三个环节，不仅考察选手对《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规的掌握程度，更考验其现场应变、情感沟通与矛盾纠纷化解的能力。

在最具挑战性的模拟调解环节，选手需在限定时间内展现自己的知识储备和调解综合素养。

“双方还是孩子的父母，这一事实不会改变，相信你们也不会因为离婚而阻断孩子和对方的亲情。”交谈过半，调解员的一句话，终于扭转了“夫妻”双方强硬的态度，他们愿意坐下来好好沟通，原本破裂的家庭关系，也有了和解的可能。

面对这一涉及离婚矛盾纠纷、

未成年人抚养及财产分割的复合型案例，调解员展现了“倾听诉求—情绪疏导—法理释明—情感修复”的流程，先是梳理了双方矛盾焦点，再通过情绪疏导缓和“当事人”激动的情绪，最后通过普法和情感回忆，打破了僵持的局面。最终，选手温情又智慧的调解方法，赢得了台下观众的认可和掌声。

多位参赛选手向记者表示，通过以赛促学、以练促用，进一步提升了依法调处、人文疏导和心理干预的综合能力。“虽然不一定每次调解都能成功，但我一定用心用情做好每次调解”，4号选手的这句话让我印象深刻。”省委政法委、基层社会治理处处长陆昌辉是本次“婚调大比武”的评委之一。在他看来，参赛选手们在不同的矛盾纠

纷类型中，展现了巧妙的处理方法，给更多基层调解员提供了可供借鉴的样本。

据了解，此次模拟调解的案例原型全部精心挑选自人民调解案例库，紧贴社会现实，特别强调选手们对家庭亲情与婚姻的挽救，更好地促进社会和谐稳定、婚姻家庭幸福。



模拟调解环节，调解员用心用情与“夫妻”双方沟通。